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Встановлено, що у Центральному Лісостепу України найбільш поширеною була популяція збудників борошнис-
тої роси, темно-бурої і сітчастої плямистостей. Збудники смугастої плямистості та карликової іржі були малопоши-

реними. У середньому за 7 років досліджень на провокаційному фоні виділено джерела до комплексу хвороб. Стійкі-
стю (ураження до 10,0 %) до двох хвороб – борошнистої роси і сітчастої плямистості характеризувалися сорти: Ети-

кет, Оболонь, Парнас, Хадар, Едем, Південний, Колорит (Україна), Josefin (Франція), Ebson, Malz, Aspen (Чехія), 
Barke, Bojos, Breemar, Brenda, Landora, Madeira, Danuta, Adonis, Сlass (Німеччина), Vivaldi, Eunova, Secuva (Австрія). 
Комплексною стійкістю (ураження до 10,0 %) до трьох хвороб – борошнистої роси, темно-бурої і сітчастої плямис-
тості характеризувалися сорти: Аспект, Доказ (Україна), Hanka, Kuburas (Німеччина) і STN 115 (Польща). Виявили, 

що проти популяції збудника борошнистої роси високу ефективність тривалий час проявляють рецесивні гени mlo: 

mlo9, mlo11 та комбінація генів: mlo+Mla13+Ml(La), mlo+Mla1 і mlo+Mla12. Високою стійкістю та стійкістю характе-
ризувалися сорти захищені цими генами стійкості: Adonis, Barke, Bojos, Aspen, Сlass, Danuta, Eunova, Josefin, 

Breemar і Madeira. У сортів ячменю ярого, які проявили стійкість до хвороб проводили структурний аналіз за висо-

тою рослини, продуктивною кущистістю, довжиною головного колоса, кількістю зерен та масою зерна з головного 

колоса. За довжиною, кількістю зерен та масою зерна головного колоса кращими за стандарт були сорти: Kuburas, 

Колорит, Тройчан, Barke, Danuta, Hanka, Європрестиж, Санктрум та ін. Виділені джерела і донори стійких сортів 
ячменю ярого до найбільш поширених збудників хвороб можливо використовувати для селекції на імунітет. Виділе-
ні сорти за урожайними властивостями є вихідним матеріалом для селекції ячменю ярого як джерела цінних ознак. 

Ці сорти залучено до гібридизації. 
Ключові слова: сорти, колекція, імунологічний моніторинг, стійкість, борошниста роса, темно-бура і сітчаста 

плямистості, цінні господарські ознаки, джерела, донори. 
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Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень. Пошук і використання джерел цін-

них господарських ознак для селекції ячменю базується на залученні генофонду, який у процесі 
еволюції здатний протистояти дії несприятливих біотичних та абіотичних чинників навколиш-

нього середовища. Важливим елементом у збільшенні врожайності зернових культур є селекція 
пластичних, стійких щодо збудників хвороб сортів [1]. Селекційна робота щодо створення 
стійких сортів визначається використанням джерел і донорів стійкості сільськогосподарських 

культур, які перевірені в умовах регіону вирощування цих культур [2]. 

Збільшення виробництва зерна ячменю ярого є одним із важливих завдань сільського гос-
подарства. Успіх значною мірою залежить від підвищення врожайності культури. Провідне 
значення у вирішенні цієї проблеми має селекція зі створення і впровадження у сільськогоспо-

дарське виробництво нових сортів з високим генетичним потенціалом продуктивності і якості 
зерна, у поєднанні з оптимальною реакцією на мінливі погодні умови, що забезпечує максима-
льну реалізацію потенційних можливостей сорту [3, 4]. 

Кращим напрямом біологізації систем захисту сільськогосподарських культур від хвороб та 
шкідників є використання стійких сортів. Це дозволяє оптимально вирішити захист врожаю 

ячменю ярого і охорону навколишнього середовища [5]. Вирощування зернових культур ускла-
днюється багатьма чинниками, насамперед погіршенням фітосанітарного стану посівів сільсь-
когосподарських культур. Тому в дослідженнях обов’язково має здійснюватися контроль фіто-

санітарного стану культури [6].  

Останніми роками швидкість зміни кліматичних умов істотно перевищує темпи формуван-

ня нових біоценотичних систем. Це призводить до значного недобору насіннєвої продукції вна-
слідок недостатньої стійкості сортів до підвищень або понижень температури повітря, ґрунто-

вих посух, збудників хвороб і фітофагів [7, 8]. 

Селекція стійких сортів є одним з найбільш раціональних способів захисту рослин від хво-

роб. Але в процесі селекційної роботи паразитні організми, через деякий час, переборюють 
стійкість сортів. Ця властивість пов’язана з відношенням між паразитом і господарем за прин-

–––––––––––– 
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ципом „ген проти гена”. Раси паразита, які вірулентні щодо окремого гена стійкості, можуть 
уражувати всі сорти, які мають ці гени. Тому, в процесі селекції та за вирощування стійких сор-

тів безперервно на великих площах, гени стійкості втрачають свою ефективність, що потребує 
подальшого поновлення їх запасу [9]. 

Найбільш шкодочинною та поширеною листостебловою хворобою ячменю в умовах Лі-
состепу України є борошниста роса (Erysiphe graminis (DC) Speer f. sp. hordei Em. Marchal). 

Визначено, що залежно від стійкості сортів та інтенсивності ураження цією хворобою втра-
ти врожаю становлять в межах 10–25 %, а в окремі роки можуть зростати до 30–40 % [10]. 

Відомо вже понад 150 генів стійкості щодо збудника борошнистої роси і встановлено їх 

хромосомну локалізацію. Однак більшість генів втратили ефективність внаслідок змін ра-
сового складу популяції збудника. Патоген активно реагує появою нових рас з новими ге-
нами вірулентності на появу нових генів стійкості у сортів, що підтверджує гіпотезу Флора 
“ген проти гена” [11]. З моменту створення перших комерційних сортів і донині найбільш 

ефективною за стійкістю щодо збудника борошнистої роси залишається серія алельних ге-
нів mlo. Вони ефективні проти всіх рас, і не повинні втратити цю стійкість у найближчому 

майбутньому [12, 13]. 

Шкодять посівам ячменю ярого також плямистості листя. Найбільш поширеними у Лісос-
тепу України є смугаста (Drechslera graminea Ito), сітчаста (Drechslera teres Ito) та темно-бура 
(Bipolaris sorokiniana Shoem.) плямистості. У роки епіфітотій недобір урожаю ячменю ярого від 

плямистостей може сягати 30–40 % [14]. 

Для створення цінних сортів необхідно мати вихідний матеріал з комплексом цінних ознак. 

Підвищення врожайності – це складне комплексне завдання [15, 16]. 

Ключовою проблемою сільського господарства в Україні традиційно є кількість та якість 
вирощеного зерна. Обґрунтовано рівень стабільного виробництва зерна ячменю ярого науков-
цями мережі установ Національної академії аграрних наук України. Широкий поліморфізм яч-

меню, розмаїття біотипів визначають великі перспективи для розвитку селекції, яка відіграє 
важливу роль у підвищенні врожайності зернових, зокрема ячменю ярого [17–19]. Тому ство-

рення високоврожайних, адаптованих до умов вирощування та високоякісних сортів 
круп’яного, кормового і пивоварного напрямів використання є істотним резервом збільшення 
виробництва зерна ячменю ярого та покращення його якості [20, 21].  

Найважливішим завданням селекціонерів є створення сортів з високим генетичним потенці-
алом продуктивності і якості зерна в поєднанні з оптимальною реакцією на мінливі погодні 
умови, що забезпечує максимальну реалізацію потенційних можливостей сорту [22, 23]. Селек-

ційні програми створення високопродуктивних сортів мають базуватися на наукових даних 

ознак і властивостей, які детермінуються спадково [24, 25]. 

Мета дослідження. Провести імунологічний моніторинг сортів світової колекції Націона-
льного центру генетичних ресурсів рослин України на провокаційних фонах збудників хвороб 

борошнистої роси та плямистостей листків, виявити нові джерела стійкості щодо патогенів в 
умовах Центрального Лісостепу України для використання у селекції. Виділили кращі сорти 

ячменю ярого за урожайними властивостями як джерела цінних ознак для селекції. 
Матеріал і методи дослідження. Роботу проводили в умовах дослідного поля Білоцерків-

ського національного аграрного університету (НВЦ БНАУ), що знаходиться у Центральному 

Лісостепу України, впродовж 2013–2019 рр. Матеріалом для досліджень була колекція ячменю 

ярого 130 кращих сортів за стійкістю до хвороб, підібраних згідно з Каталогом вихідного мате-
ріалу [26]. Зразки отримали у Національному центрі генетичних ресурсів рослин України, Ін-

ституту рослинництва імені В.Я. Юр’єва НААНУ. Оцінювали стійкість рослин ячменю ярого 

щодо збудників хвороб на провокаційному фоні згідно із загальноприйнятими методиками [27]. 

У визначенні дії кліматичних чинників – кількість опадів і температура повітря – на розвиток 
збудників хвороб застосовували гідротермічний коефіцієнт – ГТК [28].  

Сівбу, догляд та збирання врожаю проводили вручну. За загальноприйнятою методикою 

[29] проводили структурний аналіз (висота рослини, продуктивна кущистість, довжина голов-
ного колоса, кількість зерен та маса зерна з головного колоса) 25 рослин з кожного варіанта 
досліду. Результати математично оброблено за Б. О. Доспєховим [29] з використанням прикла-
дної комп’ютерної програми Excel. 
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Результати дослідження. Упродовж семи років досліджень проведено імунологічний моніто-

ринг сортів колекції ячменю ярого до найбільш поширених збудників хвороб. Чинники вологості та 
температури повітря у розвитку хвороб відіграють вирішальну роль, тому визначали гідротерміч-

ний коефіцієнт (ГТК) за квітень–липень. ГТК вказує на рівень зволоження цього періоду та дає мо-

жливість зрозуміти, чи були сприятливими умови для розвитку збудників хвороб і чи достовірно 

були оцінені сорти. Цей показник мав таке значення: 2013 р. (ГТК–1,15), 2017 р. (ГТК–1,01), 2019 р. 
(ГТК–1,08) – оптимальне зволоження, 2014 р. (ГТК–1,97), 2016 р. (ГТК–2,06) – надлишкове зволо-

ження, 2015 р. (ГТК–0,74), 2018 р. (ГТК–0,81) ‒ слабке зволоження. Кількість опадів за роки дослі-
джень у травні найвищою була у 2014 і 2016 рр., у червні – 2013 р., 2014 і 2016 рр., значно менше 
норми випало опадів у квітні 2015  і 2018 рр. та червні 2015 р. (рис. 1). 

 

 
 

Рис.1. Кількість опадів за квітень–липень відносно багаторічної кількості за 2013–2019 рр. 

 

Температура повітря була вищою у квітні–липні за роками досліджень за середні багаторіч-

ні показники. Проте у травні 2016, 2017 рр. і у червні 2014 р. знаходилася на рівні середніх ба-
гаторічних показників (рис. 2). За температурним режимом склалися сприятливі умови для роз-
витку збудників хвороб ячменю ярого. 

 

 
Рис. 2. Температура повітря за квітень–липень відносно багаторічної  

температури за 2013–2019 рр. 
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У результаті досліджень виявлено, що у Центральному Лісостепу України найбільш по-

ширеною була популяція збудників борошнистої роси, темно-бурої і сітчастої плямистос-
тей. Збудники смугастої плямистості та карликової іржі були малопоширеними, інтенсив-

ність ураження деяких сортів ячменю ярого становила до 10–15 %. Відмічали ураження 
збудником піренофорозу до 5–10 % на деяких сортах, але лише в роки з надлишковим зво-

ложенням. Серед досліджуваних сортів було найбільше української (46,2 %) та німецької 
(16,9 %) селекції (рис. 3).  

 

 
 

Рис. 3. Cтруктура колекції ячменю ярого за країнами походження. 

 

Максимальний розвиток борошнистої роси та темно-бурої плямистості спостерігали у 2014 р., 
сітчастої плямистості – у 2019 р. У середньому за 7 років досліджень на провокаційному фоні 
виділено джерела до комплексу хвороб. 

Стійкістю (ураження до 10,0 %) до двох хвороб – борошнистої роси і сітчастої плямистості – 

характеризувалися сорти: Етикет, Оболонь, Парнас, Хадар, Едем, Південний, Колорит (Украї-
на), Josefin, (Франція), Ebson, Malz, Aspen, (Чехія), Barke, Bojos, Breemar, Brenda, Landora, Ma-

deira, Danuta, Adonis, Сlass (Німеччина), Vivaldi, Eunova, Secuva (Австрія). 
Комплексною стійкістю та помірною стійкістю (ураження до 15,0 %) до трьох хвороб – бо-

рошнистої роси, темно-бурої і сітчастої плямистості характеризувалися сорти: Етикет, Обо-

лонь, Парнас, Хадар, Едем, Колорит (Україна), Josefin, Thorgall (Франція), Ebson, Aspen (Чехія), 
Landora, Adonis, Сlass (Німеччина), Vivaldi, Eunova (Австрія), що показано в таблиці 1. 

Комплексною стійкістю (ураження до 10,0 %) до трьох хвороб – борошнистої роси, темно-

бурої і сітчастої плямистості характеризувалися сорти: Аспект, Доказ, (Україна), Hanka, Kubu-

ras (Німеччина) і STN 115 (Польща). 
Виділено ряд сортів з відомими генами стійкості щодо збудника борошнистої роси (Ery-

siphe graminis f. sp. hordei). Вивчили ефективність генів стійкості щодо борошнистої роси та 
встановили, що високу ефективність проти популяції збудника уже тривалий час виявляють 
рецесивні гени mlo: mlo11 і mlo9 та комбінація генів: mlo+Mla13+Ml(La), mlo+Mla1 і 
mlo+Mla12. Високою стійкістю та стійкістю характеризувалися сорти: Adonis, Barke, Bojos, 

Aspen, Сlass, Danuta, Eunova, Josefin, Breemar і Madeira (табл. 2). Ці сорти захищені генами 

стійкості, які є ефективними проти популяції борошнистої роси, що присутня у Центрально-

му Лісостепу України. 

У сортів ячменю ярого, які проявили стійкість до хвороб, проводили структурний аналіз за 
висотою рослини, продуктивною кущистістю, довжиною головного колоса, кількістю зерен та 
масою зерна з головного колоса. У таблиці 3 наведено сорти, які за цими показниками були на 
рівні, або кращими за сорт-стандарт Взірець. За висотою всі рослини ячменю ярого були серед-

ньорослими. За довжиною головного колоса та кількістю зерен у головному колосі кращими за 
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стандарт були сорти: Kuburas, Тройчан, Barke, Danuta, Hanka, Європрестиж, Санктрум та ін. За 
масою зерна з головного колоса перевищували сорт-стандарт: Kuburas, Danuta, Тройчан, Коло-

рит та ін. 
 

Таблиця 1 – Імунологічна характеристика сортів колекції ячменю ярого проти хвороб (середнє за 2013–2019 рр.) 

№
 н
ац
іо
на
ль

-н
ог
о 

ка
та
ло
гу

 I
R

 

Сорт 
К
ра
їн
а 

по
хо
дж
ен
ня

 Інтенсивність ураження хворобами, % 

Борошниста роса Темно-бура плямистість Сітчаста плямистість 

Мін. Макс. Сер. Мін. Макс. Сер. Мін. Макс. Сер. 

08265 Взірець, ст. UKR 0 5,0 2,2 0 45,0 14,0 5,0 15,0 7,5 

08035 Prestige* GBR       15,0 50,0 22,0 

07445 Лука* RUS 20,0 65,0 30,0       

04324 Vanja* SWE    15,0 90,0 35,0    

07936 Аспект UKR 0 20,0 7,5 0 20,0 8,6 0 7,0 2,0 

08231 Доказ UKR 0 10,0 5,0 0 25,0 9,0 0 5,0 2,6 

07721 Етикет UKR 0 5,0 4,0 0 35,0 15,0 0 10,0 3,3 

07199 Оболонь UKR 0 10,0 5,3 3,0 30,0 12,2 0 15,0 3,0 

07993 Парнас UKR 0 7,0 2,5 3,0 25,0 11,0 0 10,0 3,8 

08079 Хадар UKR 0 10,0 4,6 0 35,0 12,0 0 10,0 3,3 

06521 Едем UKR 0 20,0 6,3 0 25,0 12,0 0 15,0 4,5 

07138 Південний UKR 0 15,0 4,3 0 45,0 15,8 0 10,0 3,3 

08050 Санктрум UKR 0 30,0 15,0 0 45,0 10,0 0 20,0 5,0 

07934 Колорит UKR 0 30,0 10,5 0 35,0 12,5 0 5,0 2,5 

08048 Тройчан UKR 0 35,0 10,8 0 20,0 5,7 0 10,0 2,5 

07510 Європрестиж UKR 0 25,0 8,6 5,0 40,0 16,0 0 20,0 10,0 

07928 Josefin FRA 0 5,0 1,8 0 60,0 14,7 0 10,0 4,3 

08235 Thorgall FRA 0 5,0 1,7 10,0 40,0 14,7 0 35,0 13,3 

08039 Ebson CZE 0 7,0 2,7 5,0 50,0 14,7 0 20,0 5,8 

08047 Malz CZE 0 15,0 5,5 5,0 60,0 16,7 0 25,0 7,5 

08253 Aspen CZE 0 6,0 1,7 3,0 30,0 13,0 0 35,0 8,0 

07203 Barke DEU 0 5,0 2,0 3,0 60,0 16,7 0 25,0 7,5 

08101 Bojos DEU 0 5,0 1,8 3,0 25,0 16,3 0 25,0 5,5 

08074 Breemar DEU 0 10,0 2,7 0 60,0 15,0 0 25,0 7,7 

07494 Brenda DEU 0 3,0 1,2 0 80,0 21,7 0 15,0 8,8 

08254 Landora DEU 0 5,0 1,5 0 60,0 13,5 0 15,0 5,8 

07594 Madeira DEU 0 5,0 1,8 5,0 60,0 17,5 0 40,0 10,0 

08255 Hanka DEU 2,0 20,0 6,7 0 30,0 7,7 0 10,0 3,8 

08104 Kuburas DEU 0 20,0 7,6 1,0 30,0 8,0 0 10,0 3,6 

07417 Danuta DEU 0 15,0 3,5 0 60,0 15,0 0 10,0 4,2 

07215 Adonis DEU 0 3,0 1,7 5,0 35,0 13,3 0 25,0 6,7 

07312 Сlass DEU 0 7,0 1,8 0 25,0 9,2 0 35,0 11,7 

08261 Vivaldi AUT 0 10,0 2,2 0 50,0 11,3 0 15,0 5,8 

07485 Eunova AUT 0 8,0 2,6 5,0 20,0 11,0 0 5,0 1,3 

08323 Secuva AUT 0 15,0 8,0 3,0 60,0 19,5 0 5,0 1,3 

05584 STN 115 POL 3,0 20,0 9,5 3,0 15,0 7,0 0 3,0 0,8 

Примітка: * Prestige, Лука, Vanja – сорти колекції, які мали найвищий % ураження. 
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Таблиця 2 – Імунологічна характеристика сортів колекції ячменю ярого за стійкістю проти борошнистої роси з 
відомими генами (середнє за 2013–2019 рр.) 

Сорт 
Країна 

походження 
Відомі гени 

Ураження борошнистою росою, % Бал стій-

кості мінімальне максимальне середнє 

Лука RUS – 20,0 65,0 30,0 3 

Adonis DEU mlo9 0 3,0 1,7 8 

Barke DEU mlo9 0 5,0 2,0 8 

Bojos DEU mlo11 0 5,0 1,8 8 

Aspen CZE mlo11 0 6,0 1,7 8 

Сlass DEU mlo11 0 7,0 1,8 8 

Danuta DEU mlo11 0 15,0 3,5 8 

Eunova AUT mlo11 0 8,0 2,6 8 

Josefin FRA mlo11 0 5,0 1,8 8 

Breemar DEU mlo+Mla13+Ml(La) 0 10,0 2,7 8 

Madeira DEU mlo+Mla12 0 5,0 1,8 8 

 
Таблиця 3 – Біометричні показники сортів колекції ячменю ярого (середнє за 2013–2016 рр.) 

Сорт 

Висота рослини, 

см 

Продуктивна 
кущистість, шт. 

Довжина 
головного колоса, 

см 

Кількість зерен у 

головному колосі, 
шт. 

Маса зерна з 
головного 

колоса, г 

Сер. V,% Сер. V,% Сер. V,% Сер. V,% Сер. V,% 

Взірець 
стандарт 

74,5±4,9 6,9 3,1±0,6 18,4 8,9±0,9 8,9 22,9±1,8 7,7 1,3±0,2 17,3 

Kuburas 86,3±5,2 6,1 3,5±0,6 18,9 10,2±1,0 10,1 25,1±2,8 9,2 1,6±0,3 17,3 

Vivaldi 67,5±3,4 5,0 3,1±0,7 23,4 9,7±0,9 9,3 23,4±2,4 10,2 1,4±0,2 16,3 

Barke 74,4±3,3 13,1 3,1±0,5 17,1 8,5±0,9 10,7 24,5±2,5 10,3 1,4±0,2 15,2 

Danuta 81,9±3,0 3,7 2,9±0,3 8,8 8,4±0,9 11,4 24,4±2,2 9,0 1,6±0,3 17,6 

Eunova 71,9±4,4 6,1 3,3±0,5 14,6 8,0±0,7 10,2 23,4±2,5 10,7 1,4±0,3 20,2 

Hanka 74,0±3,4 4,6 3,1±0,6 19,9 9,1±1,1 11,4 24,2±2,3 9,2 1,4±0,3 18,8 

Madeira 75,2±3,7 5,0 3,2±0,6 17,3 8,7±0,9 10,1 22,5±2,5 11,1 1,3±0,3 18,3 

Landora 72,0±3,8 5,3 3,1±0,6 19,5 8,5±1,1 12,1 22,7±2,5 11,1 1,2±0,2 17,9 

Санктрум 86,4±4,4 5,1 3,4±0,5 14,7 9,5±0,8 7,5 23,6±2,0 8,6 1,5±0,3 16,8 

Тройчан 86,8±3,2 3,7 3,1±0,6 19,9 9,7±1,1 11,1 24,7±2,2 9,0 1,6±0,2 16,6 

Колорит 86,8±4,5 5,4 3,1±0,6 19,2 9,1±1,0 11,1 23,5±2,0 8,3 1,6±0,3 19,3 

Південний 78,4±5,1 6,5 2,9±0,5 18,4 8,3±0,8 9,0 21,9±2,5 11,3 1,3±0,2 16,1 

Європрестиж 70,7±3,5 5,0 3,1±0,7 20,9 8,6±0,9 10,7 23,8±2,1 8,9 1,4±0,2 15,6 

Примітка: Сер. – середнє, ± похибка середнього, V,% – коефіцієнт варіації, %. 

 

Обговорення. Виявлено, що в Центральному Лісостепу України найбільш поширеною була 
популяція збудників борошнистої роси (Erysiphe graminis (DC) Speer f. sp. hordei Em. Marchal), 

темно-бурої (Bipolaris sorokiniana Shoem.) і сітчастої (Drechslera teres Ito) плямистостей. Збуд-

ники смугастої плямистості (Drechslera graminea Ito) та карликової іржі (Puccinia hordei Otth.) 

були малопоширеними і лише у роки з надлишковим зволоженням, інтенсивність ураження 
ними становила до 10–15 %. Відмічали ураження збудником піренофорозу (Pyrenophora tritici-

repentis Drechsler) до 5–10 % на деяких сортах у роки з надлишковим зволоженням. Максима-
льний розвиток борошнистої роси та темно-бурої плямистості спостерігали у 2014 р., сітчастої 
плямистості – у 2019 р. За слабкого зволоження у 2015 і 2018 рр. розвиток збудників хвороб 

був низьким, і не вдалося достовірно оцінити сорти ячменю ярого щодо стійкості. За оптималь-
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ного і надлишкового зволоження у роки досліджень на провокаційному фоні було достовірно 

оцінено сорти на стійкість до хвороб. 

У середньому за 7 років досліджень на провокаційному фоні виділено джерела щодо ком-

плексу хвороб. Встановили, що проти популяції збудника борошнистої роси високу ефектив-
ність тривалий час виявляють рецесивні гени mlo: mlo11 і mlo9 та комбінація генів: 
mlo+Mla13+Ml(La), mlo+Mla1 і mlo+Mla12. 

У сортів ячменю ярого, які проявили стійкість до хвороб, проводили структурний аналіз за 
висотою рослини, продуктивною кущистістю, довжиною головного колоса, кількістю зерен та 
масою зерна з головного колоса. Виділили сорти, які за цими показниками були на рівні, або 

кращими за сорт-стандарт Взірець. Виділені сорти є вихідним матеріалом для селекції ячменю 

ярого як джерела цінних ознак. Ці сорти залучено до гібридизації. 
Висновки. Виділено джерела і донори стійких сортів ячменю ярого до найбільш пошире-

них збудників хвороб, які доцільно використовувати у селекції на імунітет.  
Джерела стійких сортів до комплексу хвороб: Аспект, Доказ, Hanka, Kuburas і STN 115. До-

нори стійкості до борошнистої роси: Adonis, Barke, Bojos, Aspen, Сlass, Danuta, Eunova, Josefin, 

Breemar і Madeira.  

Джерела цінних господарських ознак:  
- за довжиною головного колоса та кількістю зерен у головному колосі сорти: Kuburas, 

Тройчан, Barke, Danuta, Hanka, Європрестиж, Санктрум та ін.; 

- за масою зерна з головного колоса сорти: Kuburas, Danuta, Тройчан, Колорит та ін. 
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Источники ценных хозяйственных признаков сортов коллекции ячменя ярового для селекции в 

Центральной Лесостепи Украины 

Сабадын В.Я. 
Установлено, что в центральной Лесостепи Украины наиболее распространенной была популяция возбудителей 

мучнистой росы, темно-бурой и сетчатой пятнистости. Возбудители полосатой пятнистости и карликовой ржавчины 

были малораспространенными. В среднем за 7 лет исследований на провокационном фоне выделено источники к 

комплексу болезней. Устойчивыми (поражение до 10,0 %) к двум болезням – мучнистой росы и сетчатой пятнисто-

сти были сорта: Этикет, Оболонь, Парнас, Хадар, Эдем, Пивденный, Колорит (Украина), Josefin (Франция), Ebson, 

Malz, Aspen (Чехия), Barke, Bojos, Breemar, Brenda, Landora, Madeira, Danuta, Adonis, Сlass (Германия), Vivaldi, 

Eunova, Secuva (Австрия). С комплексной устойчивостью (поражение до 10,0 %) к трем болезням – мучнистой росе, 
темно-бурой и сетчатой пятнистости были сорта: Аспект, Доказ (Украина), Hanka, Kuburas (Германия) и 'STN 115' 

(Польша). Обнаружили, что к популяции возбудителя мучнистой росы высокую эффективность длительное время 

имеют рецессивные гены mlo: mlo9, mlo11 и комбинация генов: mlo + Mla13 + Ml (La), mlo + Mla1 и mlo + Mla12. 

Высокой устойчивостью и устойчивостью отмечены сорта, которые защищены этими генами устойчивости: Adonis, 

Barke, Bojos, Aspen, Сlass, Danuta, Eunova, Josefin, Breemar и Madeira. В сортов ячменя ярового, которые были устой-

чивыми к болезням проводили структурный анализ по высоте растения, продуктивной кустистости, длине главного 

колоса, количеству зерен и массе зерна с главного колоса. По длине, количеству зерен и массе зерна с главного ко-

лоса лучше стандарта были сорта: Kuburas, Колорит, Тройчан, Barke, Danuta, Hanka, Европрестиж, Санктрум и др. 

Выделенные источники и доноры устойчивых сортов ячменя ярового к наиболее распространенным возбудителям 

болезней возможно использовать для селекции на иммунитет. Выделенные сорта по урожайным свойствам являются 
исходным материалом для селекции ячменя ярового как источники ценных признаков. Эти сорта привлечено к ги-

бридизации. 

Ключевые слова: сорта, коллекция, иммунологический мониторинг, устойчивость, мучнистая роса, темно-

бурая и сетчатая пятнистости, ценные хозяйственные признаки, источники, доноры. 

 

Sources of valuable crop features of spring barley varieties for breeding in the central forest-steppe of Ukraine 

Sabadyn V. 
The population of Erysiphe graminis f. sp. hordei Em. Marchal, Bipolaris sorokiniana Shoem. and Drechslera teres 

Ito. was found to be the most widespread in the central forest-steppe of Ukraine. Drechslera graminea Ito and Puccinia 

hordei Otth. were not common. For an average of 7 years of research, the sources of the disease complex have been iden-

tified on a provocative background. Resistance (lesions up to 10.0 %) to two diseases – Erysiphe graminis and Drechslera 

teres were characterized by the following varieties: Etyket, Obolon, Parnas, Khadar, Edem, Pivdennyi, Koloryt (Ukraine), 

Josefin (France), Ebson, Malz, Aspen (Czech Republic), Barke, Bojos, Breemar, Brenda, Landora, Madeira, Danuta, 

Adonis, Сlass (Germany), Vivaldi, Eunova, Secuva (Austria). Complex resistance (lesions up to 10.0 %) to three diseases 
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– Erysiphe graminis, Bipolaris sorokiniana and Drechslera teres were characterized by the following varieties: Aspekt, 

Dokaz (Ukraine), Hanka,  Kuburas (Germany), STN 115 (Poland). The recessive genes mlo: mlo9, mlo11 and the combi-

nation of genes: mlo + Mla13 + Ml (La), mlo + Mla1 and mlo + Mla12 have been shown to be highly effective for Ery-

siphe graminis for a long time. High resistance and resistance were characterized by varieties protected by these re-

sistance genes: Adonis, Barke, Bojos, Aspen, Сlass, Danuta, Eunova, Josefin, Breemar і Madeira. In spring barley varie-

ties that showed disease resistance, structural analysis was performed by plant height, number of stems, spike length, 

number of grains, and weight of spikelets. In terms of length, number of grains and weight of grain of the main ear, the 

following varieties were better than the standard: Kuburas, Koloryt, Troichan, Barke, Danuta, Hanka, Ievroprestyzh, 

Sanktrum and others. Dedicated sources and donors of resistant varieties of spring barley to common pathogens can be 

used for immunity selection. Selected varieties by yield are the material for the selection of spring barley as a source of 

valuable features. These varieties are involved in hybridization. 

Key words: varieties, immunological monitoring, resistance, Erysiphe graminis, Bipolaris sorokiniana і Drechslera te-

res, valuable crop features, sources, donors. 
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